

Oponentský posudek diplomové práce

Šlesariková, Iveta: *Subkultura psovodů „bojových plemen“ se zaměřením na plemeno „malinois“ na vybraném kynologickém cvičišti*. Katedra sociálních věd, FF UPa, Pardubice 2017. 64 stran.

Vedoucí bakalářské práce: PhDr. Hana Synková, Ph.D.

Předložená diplomová práce se zabývá tématem vztahu psovodů a jejich psů, zejména plemen, která jsou používána k obranám. Výzkum je lokalizován na Náchodsku. Autorka se snaží odpovědět na níže uvedené výzkumné otázky (str. 13):

1. *Z jakého důvodu si psovodi na poli kynologie pořizují všestranná plemena a následně se s nimi účastní obranářského výcviku?*
2. *Existuje pomyslný žebříček psích plemen i v kynologickém poli? Pokud ano, do jaké míry se psovodi řídí žebříčkem psích plemen pro získání prestiže v kynologickém poli?*
3. *Existuje psí plemeno, které ovládlo „obranářský výcvik“, a pokud ano, do jaké míry ovlivňuje kynologické pole?*

Výzkum byl založen na otevřeném pozorování a na vedení rozhovorů s 8 respondenty od srpna 2016 do ledna 2017. Všichni informátoři pravidelně navštěvují obrany na daném kynologickém cvičišti. Důležitým teoretickým východiskem pro diplomovou práci se staly myšlenky Pierra Bourdieuho, zejména koncept sociálního pole, kapitálů a habitů (str. 26), pojetí subkultury, přestože je uvedeno v názvu, autorka nerozvíjí.

Práce je rozdělena na dvě části – metodologickou a teoreticko-praktickou. Kapitola následující po metodologii řeší mezidruhovou interakci člověka a zvířete, následuje popis a analýza sociálních sítí na cvičišti, charakteristika obranářského výcviku a volby vhodného plemene psa pro tuto aktivitu i v závislosti na současných módních trendech a je diskutováno téma prestiže jedince v souvislosti s vlastnictvím psa plemene belgický ovčák malinois.

Iveta Šlesariková dochází k názoru, že v daném kynologickém klubu se zvyšuje prestiž psovodů v souvislosti s vlastnictvím psů všestranných plemen. Tato prestiž se ještě umocňuje tím, když se psovod s tímto typem psa účastní obranářského výcviku. Na sportovních soutěžích, jejichž jedním zaměřením mohou být obrany, získávají nejvyšší ohodnocení belgičtí ovčáci malinois. Proto je pro zvýšení kapitálu psovoda výběr štěněte belgického ovčáka malinois velmi pravděpodobnou volbou.

Diplomová práce vypovídá o autorčině dlouhodobém zájmu o kynologii a o její znalosti terénu. Téma hierarchie a prestiže je velmi vhodně analyzováno na výše uvedených konceptech. Iveta Šlesariková zaujímá velmi poctivý přístup, když tvrdí, že její poznatky nelze vztáhnout na jiná kynologická cvičiště, přestože se zajisté obdobné sítě vztahů vyskytují i v jiných částech České republiky. (Cvičiště bývá specifickým prostorem, jehož vztahy a hierarchii ovlivňují jeho vedoucí, kteří vytvářejí hierarchii v souvislosti s typem psů - čistokrevný versus kříženec, kritérium uplatnitelnosti psa, velikosti psa apod.). Iveta Šlesariková otevírá témata, která by stála za hlubší výzkum, například slang (na našem cvičišti se používalo pro belgického ovčáka malinois hlavně označení maliňák, malina ne), transformaci způsobu výcviku služebních psů a jeho podoby před rokem 1989 (Svazarm) a v současnosti, vytlačování původně služebně nejvíce používaného německého ovčáka ovčákem belgickým malinois. K textu by se hodilo pro názornost čtenářů, kteří nemají znalosti psích plemen, přidat i fotografii belgického ovčáka malinois a případně foto z nácviku obrany.

Předložená diplomová práce splňuje požadavky kladené na absolventskou práci magisterského studia oboru sociální antropologie. Na základě výše uvedeného proto navrhuji hodnocení práce výborně.

Dne 19. 5. 2017



PhDr. Livia Šavelková, Ph.D.